

提供科创贷、科创投、科创贴等多元服务,以市场化手段配置资源

# 成都“科创通”平台助力科技企业创新

本报记者 王永战

## 经济聚焦

核酸检测需求大,检测人员却不够,设备亟须更新……今年6月,成都新基格生物科技有限公司遇到资金难题,总经理元宇十分着急。

捉襟见肘之际,元宇想起了四川成都“科创通”平台的科创贷服务。自6月14日线上申报人才贷,6月27日,无需抵押物的400万元贷款资金便打到了公司账上。“真是解了公司的燃眉之急。”元宇感叹。

近年来,成都打造“科创通”服务平台,为科技型中小企业提供精准科技金融和创新创业支持,推出科创贷、科创投、科创贴等多元服务,打通科创链条上的人才、企业、高校、科研机构、资本等力量,不断激发企业创新创业活力。

## 开发科创贷,降低贷款准入门槛

在“科创通”平台运营单位成都市生产力促进中心,一块块展板详细介绍了“科创通”平台的运作模式。打开电脑,进入网页,注册、填写信息、提交,5分钟不到,一个企业账号便成功注册。

“企业在我们这里填报信息并完成注册,企业的画像信息得以生成,随后便可以申报支持项目。”生产力中心主任张弛说,“科创企业,最重要的资产便是人才和技术。由于不少科创型企业以轻资产为主,获取抵押贷款的周期长,难度也较大。”

过去,财政科技经费投入多以“拨”为主,很难撬动更多社会资金向科创企业聚集。如何更好利用财政资金,缓解科创企业融资难?

对此,“科创通”平台与多家银行、担保机构等合作,为企业提供科创贷服务。贷款准入门槛更低,银行为生产力促进中心推荐的科创企业降低准入门槛、提高授信

## 核心阅读

近年来,四川成都推进“科创通”平台建设,为科技型中小企业提供金融支持,降低企业融资成本。通过科创贷、科创投、科创贴等形式多样的服务,“科创通”平台有效缓解科技型中小企业的融资难题,助力企业的创新创业活力不断释放。

等级;贷款成本更低,“科创通”平台为企业提供贷款利息补助、担保费补助等支持;贷款审批更快,银行贷款手续审批时间缩短近一半……

为支持科研成果转化和企业研发投入,“科创通”平台创新推出人才贷、成果贷、研发贷等模式,提供从50万元到1000万元不等的科创贷系列产品。获得低息信用贷款,新基格靠的便是人才贷模式。“公司有国家‘万人计划’入选者1名,省市两级‘千人计划’专家3名。”元宇介绍,生产力促进中心与银行合作,有相关科技人才的企业就能获得人才贷。

发放信用贷款,如何抵消银行不敢贷的顾虑?2014年,成都市生产力促进中心在市科技局支持下,设立了债权融资风险补偿资金池。“我们与金融机构、区市县合作,设立了4.68亿元的债权融资风险补偿资金池,形成了‘多方协同、风险共担’的债权融资新模式,让银行敢为中小科技企业贷款融资。”张弛说,截至7月底,科创贷累计放款6995笔,累计放款金额196.24亿元。

## 创新科创投,解决企业“首投”难题

四川科道芯智能技术股份有限公司是一家主营NFC(近场通信)芯片研发的企业,近年来发展势头很好。作为中小企业,争取融资支持,对企业发展壮大非常关键。

2020年4月,受新冠肺炎疫情影响,科道芯订单量下降,资金流转不畅,许多业务难以开展。“公司急需资金维持运营,渡过难关。”公司常务副总裁朱超凡说。

早前就了解过“科创通”平台的科创投服务,抱着试一试的态度,朱超凡联系了生产力促进中心。很快,通过平台,公司与天使投资基金技转智石合作,获得一笔1000万元的资金。“我们提交了企业的财务报表和产品信息,经过评估,基金认为企业很有投资价值。”朱超凡说,资金很快便拨付到位。有了这笔资金,企业很快恢复正常运营。得益于关键时刻的资金支持,企业产品的市场也越来越广。

不少成长型科创企业,发展关键阶段需要资金支持。如何满足这一需求?

“科创通”平台以政府提供引导资金并适当让利,联合社会资本组建天使投资基金和知识产权运营基金,建立起一个面向中早期科创企业的基金体系。“也就是财政资金与社会资本合作,发挥国有资金的放大作用,解决科技型中小企业‘首投’问题。”张弛介绍,在政府财政资金引导下,不少社会资本加入形成投资基金,满足了企业发展的需要。

“企业在争取投资时,只需要与基金管理方谈判,由对方决定如何投、投多少。”朱超凡说,在投资模式上,采取市场化方式,基金运营主体自主选择有投资价值、急需资金支持的企业。

作为合力投资副总裁,彭洲直接参与了成都合力一期基金的投资。2015年,生产力促进中心与合力资本合作,中心出资1500万元,撬动社会资金,成立了总计5060万元的一期基金。“选择合作,既看中了政府的让利政策,也因为‘科创通’汇聚了一大批有发展

前景的科技型企业。”彭洲说。

截至7月底,科创投已组建基金23只,基金总规模47.32亿元,投资科技项目201个,投资总额达到25.29亿元。

## 实施科创贴,降低企业经营成本

最近,还有一件事让元宇感到非常开心——除了获得信用贷款,企业在申请一些项目时,还获得了政府的财政科技经费支持。

“前阵子,我们在‘科创通’平台上申请检验检测服务、高新技术企业认定申报代理服务时,发现可以通过科创券购买服务。”元宇说,企业在平台上向科技中介服务机构购买服务时,可以用科创券抵扣一定的服务费用,“当时这笔检验检测服务,科创券给了我们20%的补贴,大大降低了运营成本!”

登录“科创通”平台,点击“我要补贴”,进入服务页面,检验检测认证服务、发明专利申请代理服务等各类可使用科创券的服务类型一目了然。

“相关科技服务机构也能获得来自政府的补贴。”张弛介绍,科创贴对企业和中介服务机构实行双向补贴,降低了企业的运营成本。截至目前,平台上已有411家科技服务机构提供各类服务,企业累计兑换6269.94万元,机构获得补贴1631.60万元。

上线8年,“科创通”平台为何能打通科创链条上的人才、企业、高校、科研机构、资本等力量,让科技型中小企业得到科技金融支持?

“平台以市场化手段配置资源,这样才有长久生命力。”张弛介绍,无论是科创投,还是科创贴、科创贷等,均放大了财政资金的效益,让相关科创企业和创业项目得到精准孵化支持。如今,“科创通”平台已吸引5078家科技型中小企业加入,汇集双创企业团队超4万家,促进成果转化和校企地合作等项目2778项,推动20多家企业在科创板、创业板等上市。

“下一步,我们平台还要汇集更多科创团队,实现企业精准画像,为企业提供科技金融和创新创业等方面全方位支持。”张弛说。

截至二季度末

## 金融业机构总资产同比增长9.7%

本报北京9月14日电(记者吴秋余)中国人民银行发布的最新数据显示,据初步统计,2022年二季度末,我国金融业机构总资产为407.42万亿元,同比增长9.7%,其中,银行业机构总资产为367.68万亿元,同比增长9.4%;证券业机构总资产为13.1万亿元,同比增长16.3%;保险业机构总资产为26.64万亿元,同比增长11%。

同期,金融业机构负债为371.04万亿元,同比增长9.9%,其中,银行业机构负债为337.3万亿元,同比增长9.5%;证券业机构负债为10.02万亿元,同比增长17.6%;保险业机构负债为23.73万亿元,同比增长12.2%。

截至8月底

## 今年落实水利建设投资9776亿元

本报北京9月14日电(记者李晴晓)记者从水利部获悉:截至8月底,今年落实水利建设投资9776亿元,较去年同期增加3296亿元、同比增长50.9%。截至8月底,完成水利投资达7036亿元,同比增长63.9%;8月当月完成投资1361亿元,创单月完成投资纪录。有11个地区完成投资超过300亿元,特别是广东、云南两省完成投资超过500亿元,为历史同期最高水平。推动水利投融资改革政策落地见效。1—8月,水利项目落实地方政府专项债券1877亿元、同比增长143%;落实银行贷款和社会资本2388亿元、同比增长69.6%。

## 天津推出30项支持纾困发展举措

惠及近88万个体工商户

本报天津9月14日电(记者武少民)为切实减轻新冠疫情对个体工商户生产经营的影响,天津近日出台《天津市进一步支持个体工商户纾困发展若干措施》(以下简称《若干措施》),推出30项普惠性支持纾困发展的具体举措,惠及全市近88万个体工商户,有利于进一步坚定个体工商户的发展信心,降低经营成本,实现健康发展。

《若干措施》重在帮助个体工商户解决租金、税费、社保、融资等方面难题,提供更直接有效的政策帮扶,主要包括5方面内容:加强政策扶持,降低个体工商户经营成本;加大信贷支持,解决个体工商户融资难题;维护市场秩序,保护个体工商户合法权益;完善服务体系,提高个体工商户社会保障;优化营商环境,支持个体工商户创业就业。

本版责编:沈 黄 白之羽 林子夜

## 云南省曲靖市麒麟区——

# 特色生态养殖 助力产业升级

本报记者 沈靖然

步行山间,声声鸡鸣穿林而来。在云南省曲靖市麒麟区三宝街道林下养鸡养殖场,成群结队的鸡群正在茂盛松林间觅食。走近细看,这种鸡和市面上常见的品种大有不同,鸡冠呈复合冠,如花簇簇拥。“这是曲靖的本地鸡种黑水虻,又叫花冠鸡。”养殖场负责人宋长胜介绍,他承包的松林养殖面积达1200亩,年出栏量3万羽,“产品主要销往上海、广州等地,每只鸡的批发价就达到320元以上,精品蛋能卖到10元一个,而且供不应求。”

千亩松林里,鸡群顺着搭在松树间的树枝“阶梯”踱步登高,竟能爬上枝头嚼食松针。宋长胜说:“除了饲料,松林里的虫卵、野菜、野草都是鸡群的食物。低密度生态养殖提高了鸡肉品质,

也能卖出更好的价格。”

养殖场内,工人用手推车将收集到的鸡粪往远处一间平房内运,随后投放到房间内一个面积十几平方米的池子里,作为池中黑色小虫的食物。2020年,在麒麟区农业农村局畜禽改良站的指导下,宋长胜引进养殖了一批黑水虻,尽管每公斤虫卵售价高达1000元,他却一点也不心疼。“黑水虻成虫蛋白质含量高,是优质的饲料,鸡食用后,产蛋率能提升15%。”宋长胜介绍,平均1公斤黑水虻幼虫可消耗4公斤的鸡粪,最后孵化成400公斤的成虫,营养价值可抵约1500公斤的苞谷饲料,约合4500元。靠着养殖黑水虻,养殖场每年可节省10多万元的饲料费用。

过去发展畜禽养殖,粪便污染是一

大问题。如今宋长胜的养殖场能形成这样的良性循环,得益于麒麟区畜禽粪污资源化利用项目。项目共改造升级83个规模养殖场,建设76个村级粪污收集处理中心,其中包括两个黑水虻养殖试验示范基地,使得全区大型规模养殖场粪污配套率达100%,粪污资源化利用率达95%以上。

在麒麟区茨营镇泥石冲畜禽粪污利用中心,从区内各养殖场运来的畜禽粪经过翻耙搅拌作业后,与秸秆、腐殖土等原料一起进行堆捂发酵,年产有机肥1000吨,每年节约生产成本100万元以上。“过去大家避之不及的畜禽粪,如今可都是宝贵资源!”麒麟区农业农村局畜牧兽医科科长张荣介绍,粪经过二次利用实现种养循环,在提升农业效益、降低成本的同时,也降低了养殖污染。

“2021年,麒麟区畜牧业总产值达36亿元,其中生态养殖的比重就超过1/3。”麒麟区农业农村局局长李坤对未来充满期待,“下一步,我们将大力发展生态养殖,持续推进畜牧产业升级,为乡村振兴提供产业支撑。”



## 精益求精打造高质量国货品牌

浙江奥康鞋业股份有限公司(简称“奥康”)前身是永嘉奥林鞋厂,于1988年在浙江省温州市成立。2008年,奥康作为北京奥运会皮具产品供应商,推出奥运礼仪鞋;2012年,奥康在上海证券交易所A股主板正式挂牌上市。奥康品牌致力于为客户提供中高端商务时尚产品;旗下康龙品牌凸显时尚休闲,以年轻消费群体为主。

### 科技引领 自主创新

奥康不断对男鞋产品进行系统性创新,将“舒适性”作为品牌目标。成立34年来,奥康专注男士皮鞋领域研发,于2008年组建奥康鞋类科技研究院,覆盖全国超2000家终端门店,累计采集超300万双脚型数据,深度分析中国人脚型特征,使皮鞋更贴合中国人脚型。先后被认定为“浙江省企业技术中心”“浙江省企业研究院”“国家级工业设计中心”,取得166项专利,主持或参与制定国际标准2项、国家标准5项和行业标准7项。

奥康将创新理念贯穿于生产制造、工厂建设等各个领域,多年来致力于企业“智能生产”,并积极推动行业转型升级。走进奥康“智能工厂”生产车间,智造化成果随处可见:机械手将皮料包框定型,裁断车间的自动裁断切割机自动完成扫描、排版、切割等任务。

奥康一直在加强自主创新能力,通过在研发、生产、物流等方面的各类资源投入,以信息化与工业化深度融合的思维整合高端智能制造,实现产品表达、制造装备、制造工艺、制造系统等板块的全面

数字化,提高研发创新能力、产品生产效率与生产管理,以智能制造推动高质量发展,输出高质量舒适产品。

### 战略升级 打造高质量品牌名片

奥康始终致力于提高高势能门店比例,锁定重点区域,加速提高核心商圈的占有率。奥康以打造高质量品牌和提升客户体验为切入点,打造“黑晶”旗舰店,店面采用时尚设计,色调以原木色和暗色系为主,结合大理石纹饰、真皮元素,整体呈现简约、高级质感,为消费者提供温暖舒适的购物环境,让消费者沉浸式享受购物。

今年,奥康将黑晶新形象推广至多个一二线城市,已陆续开业温州、宁波、杭州奥康“黑晶”店。奥康2021年度实现营业收入29.59亿元,同比增长8.06%;归属于上市公司股东的净利润约3405万元,同比增长21.87%;基本每股收益0.089元,同比增长21.92%。

### 履行企业责任 助力万名学子圆梦大学

奥康坚持“善行天下”的宗旨,把抗疫帮扶、助力教育当作自己的使命。2006年,成立非公慈善基金会——王振滔慈善基金会,并积极开展爱心助学活动。15年来,“爱心接力”从未间断,相继在北京、广东、浙江等20多个省市累计资助13200名优秀寒门学子圆梦大学,已累计向社会捐款捐物超2亿元。

数据来源:浙江奥康鞋业股份有限公司



9月14日,在广东省汕头市南澳县,广袤的大海上,色彩斑斓的生态环保浮球方阵在朝阳映照下形成一片“彩虹海”。

近年来,当地用新型环保材料彩色充气浮球固定和悬挂生蚝,报废后回收方便,不仅没造成污染,还增添了一道亮丽的风景线。

李 刚 许培武摄影报道

广告